

說：“這杯是上帝和他的子民所立的新約，這約是用我的血來確立的；這傾流出來的血，是為你們所獻的祭。* ”

21 “但在這席上，有一個人像朋友般坐在我們中間，他卻要出賣我。

22 人子*已被預定必須要死，可是那出賣他的人有禍了！” 23 門徒便彼此相問，他們當中誰會做這等事。

24 接着，門徒開始爭論他們中間誰會成為最大的。25 耶穌就對他們說：“這個世界的君王和偉人宰制着他們的人民，卻被稱為‘人民的朋友’。26 但在你們中間卻不是這樣。你們中間最大的，應該站在最卑微的位置；作領袖的，應該像僕人一樣。27 坐席的和服侍人的，誰更尊貴呢？當然是坐席的。但在這裏卻不是這樣！因為我在你們中間是服侍人的那一位。

28 “在我受試煉的時候，你們一直跟我在一起。29 正如我父把他的國賜給我，現在我同樣賜予你們權利，30 可以在我的國裏跟我同席吃喝，你們還要坐在寶座上，審判以色列的十二個支派。

耶穌預言彼得不認他

31 “西門，西門！撒但已經要求，要像篩麥子般篩你們每一個。32 但是，西門，我已經為你祈求，叫你不至於失去信心。你悔改轉向我之後，就要堅固你的弟兄。”

33 彼得說：“主啊，我已經準備

跟你一起坐牢，甚至跟你一起去死。”

34 耶穌卻說：“彼得，我告訴你吧，就在清晨雞叫之前，你會三次說根本不認識我。”

35 耶穌又問他們：“我從前差遣你們出去傳福音的時候，你們沒有帶錢財、行囊或替換的鞋子，你們可曾缺少過甚麼？”

他們說：“沒有。”

36 耶穌說：“可是現在，你們要帶着錢財和行囊。如果沒有刀，就賣掉外袍買上一把！37 因為時候快到了，‘他被視作叛徒’*這句關於我的預言就要實現了。先知寫的一切關於我的事都要應驗。”

38 他們就說：“主啊，你看，我們有兩把刀。”

耶穌說：“足夠了。”

耶穌在橄欖山上禱告

39 然後，耶穌離開樓上那個房間，像平時一樣往橄欖山去，門徒也跟着他。40 在那裏，他對門徒說：“你們要禱告，免得陷入誘惑之中。”

41 耶穌離開他們，約有扔一塊石頭那麼遠，跪下禱告說：42 “父啊，如果你願意，請拿走這苦難的杯！可是，不要按我的意願，只要照你的旨意。” 43 這時，一位天使從天上顯現，加添他的力量。44 耶穌禱告得更加懇切了，他的心靈極其痛苦，他的汗珠如大滴的血，滴落在地上。*

22:19-20 有些抄本沒有路二十二19下-20，即“是為你們獻上的……這傾流出來的血，是為你們所獻的祭”。 22:22 “人子”是耶穌的自稱。 22:37 賽五十三12。 22:43-44 許多古抄本都沒有43至44節。

⁴⁵最後他站起來，回到門徒那裏，只見他們都因為憂愁就疲累地睡着了。⁴⁶耶穌問他們：“你們為甚麼睡覺呢？起來禱告，免得陷入誘惑。”

耶穌被出賣及被捕

⁴⁷耶穌話音剛落，就來了一大羣人，由十二門徒之一的猶大領頭。他走近耶穌，要親吻問候他。⁴⁸但耶穌說：“猶大，你要用親吻為暗號出賣人子嗎？”

⁴⁹其他門徒見到這情形就驚呼：“主啊，我們該反抗嗎？我們有刀！”⁵⁰其中一人揮刀砍向大祭司的奴僕，削掉了他的右耳。

⁵¹耶穌卻說：“夠了，住手！”就摸那人的耳朵，治好了他。

⁵²接着，耶穌對那些來抓他的祭司長、聖殿守衛長和長老們說：“你們帶着刀棒來抓我，把我當作造反的暴徒嗎？⁵³我天天在聖殿裏，為甚麼你們不在那裏抓我呢？現在是你們的時候了，黑暗已經得勢了。”

彼得不認耶穌

⁵⁴他們就逮捕了耶穌，押到大祭司的府第，彼得遠遠地跟在後面。⁵⁵衛兵在院子中央生了火，圍着坐下，彼得也坐在他們當中。⁵⁶有個婢女在火光下發現了彼得，就一直盯着他看，最後她說：“這人是耶穌的跟隨者！”

⁵⁷彼得卻矢口否認：“你這個女

人！我根本就不認識他！”

⁵⁸過了一會兒，另一個人也看着彼得，說：“你肯定跟他們是一夥的！”

彼得反駁說：“不！你這個人！我不是！”

⁵⁹大約一小時後，又有一個人咬定說：“這傢伙肯定跟他們是一夥的，他也是加利利人。”

⁶⁰彼得卻說：“你這個人，我不知道你在說甚麼。”話還沒說完，雞就叫了。

⁶¹那時候，主轉過身，望着彼得。突然，主的話閃過彼得的腦海：“就在清晨雞叫之前，你會三次說根本不認識我。”⁶²彼得就到院子外，痛哭起來。

⁶³看守耶穌的衛兵開始戲弄他，鞭打他。⁶⁴他們蒙住他的眼睛，說：“向我們說預言呀！那打你的是誰啊？”⁶⁵他們又狠狠地百般凌辱他。

耶穌面對公議會

⁶⁶破曉時分，民眾所有的長老，包括祭司長和律法教師，全都聚集在一起。耶穌被帶到最高公議會*前，⁶⁷他們問：“告訴我們，你是基督嗎？”

耶穌回答：“就算告訴你們，你們也不會信我；⁶⁸如果我問你們問題，你們也不會回答。⁶⁹但從今以後，人子要坐在上帝右邊大有權能的位置上。*”

⁷⁰他們一起高喊：“那麼，你自稱是上帝的兒子了？”

22:66 希臘文為“在他們的公議會前”。 22:69 見詩一一〇1。

耶穌回答：“你們說我是。”

⁷¹他們說：“難道我們還需要其他證人嗎？大家都已經親耳聽到他說的話了。”

耶穌在彼拉多面前受審

23

於是，全公議會的人一起把耶穌押到羅馬總督彼拉多那裏。²他們指控他說：“這個人把我們的人民引入歧途，煽動他們不要納稅給羅馬政府，還自稱是基督，是君王。”

³彼拉多便問耶穌：“你是猶太人的王嗎？”

耶穌回答：“你已經說了。”

⁴彼拉多轉向祭司長和眾人，說：“我查不出這人有甚麼罪！”

⁵他們卻堅持說：“可是在整個猶太地區，從加利利直到耶路撒冷，無論他走到哪裏，他的言論都會引起騷亂！”

⁶彼拉多問：“哦，他是加利利人嗎？”⁷他們說他是，彼拉多就把耶穌送到希律·安提帕那裏，因為加利利屬於希律的管轄區，那時希律也恰好在耶路撒冷。”

⁸希律很高興有機會見到耶穌，因為他曾聽說過耶穌的事，很久以來一直希望看到耶穌施行神蹟。⁹他向耶穌提出一連串問題，耶穌卻拒絕回答。¹⁰此時，祭司長和律法教師站在那裏，高聲指控耶穌。¹¹希律和他的士兵開始嘲笑戲弄耶穌，最後還給他披上一件皇室的袍子，把他送回彼拉多那裏。¹²（希律和彼拉多一向彼此

為敵，在那天竟成了朋友。）

¹³彼拉多把祭司長、其他宗教領袖及民眾都召來，¹⁴宣佈他的判決：“你們把這人帶到我這裏，指控他煽動叛亂。我已當着你們的面仔細查過此事了，發現他是無罪的。¹⁵希律也得出同樣的結論，把他送了回來。可見這人沒有做過該死的事。¹⁶因此，我鞭打他之後要釋放他。”*

¹⁸這時，人羣中爆發出震耳欲聾的吼聲，他們一起高喊：“殺了他！給我們釋放巴拉巴！”¹⁹（巴拉巴因參與耶路撒冷的反政府叛亂和殺人而入獄。）²⁰彼拉多想釋放耶穌，就跟他們辯論。²¹但他們卻不斷地高喊：“釘他十字架！釘他十字架！”

²²彼拉多第三次查問：“為甚麼呢？他到底犯了甚麼罪？我實在找不到判他死罪的理由。所以，我鞭打他之後要釋放他。”

²³但那些暴民越喊越兇，非要吧耶穌釘十字架不可；他們的聲音得勝了，²⁴彼拉多只好照他們的要求，宣判耶穌死刑，²⁵又照他們的要求釋放那個因叛亂和殺人而坐牢的巴拉巴。他把耶穌交給他們，任由他們處置。

釘十字架

²⁶他們帶耶穌出去時，有個叫西門的古利奈*人，恰好從鄉下進城來。士兵抓住他，把十字架放在他身上，叫他背着，跟在耶穌後面。²⁷另外還有一大羣人跟在耶穌身後，包括許

23:16 有些抄本有17節：“在逾越節期間，彼拉多必須給他們釋放一名囚犯”。參太二十七15；可十五6；約十八39。 23:26 “古利奈”是北非的一個城市。